



奇妙的婴孩

基督降生 (八)

【閱讀經文】福馬太福音2:1-23

基督降生的事應驗先知的預言，就是神道成肉身，為女子所生〔女人的後裔（創3:15）〕；生作人子，成為嬰孩，祂的名稱為奇妙策士，全能的神，永在的父，和平的君（賽9:6）。基督降世，不是所有人都接納祂，在遠方的東方博士得知消息，便不辭千里，前來尋訪，朝拜。而在近處的希律和社會名流得知消息後，卻莫不關心，並且抵擋。希律是歸化為猶太人的以土買（以東）人，被羅馬扶植作猶太王，為人圓滑，精明幹練，善於治理。但生性善妒、多疑、殘暴，喜怒無常，曾殺害最愛的妻子、三個兒子，和幾個良朋密友。奇妙嬰孩基督，在博士眼中看為尊貴，配受敬拜；卻不見容於希律，甚至要設謀殺害。

¹ 當希律王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博士從東方來到耶路撒冷，說：² 那生下來作猶太人之王的在那裡？我們在東方看見他的星，特來拜他。³ 希律王聽見了，就心裡不安；耶路撒冷合城的人也都不安。⁴ 他就召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：基督當生在何處？⁵ 他們回答說：在猶太的伯利恆。因為有先知記著，說：⁶ 猶大地的伯利恆阿，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位君王要從你那裡出來，牧養我以色列民。⁷ 當下，希律暗暗的召了博士來，細問那星是甚麼時候出現的，⁸ 就差他們往伯利恆去，說：你們去仔細尋訪那小孩子，尋到了，就來報信，我也好去拜他。（馬太福音2:1-8）

一. 博士來訪〔路加福音2:1-8〕

- 誰是東方博士？他們為何要到耶路撒冷？希律對他們的到來為何感到不安？
- 如何知道基督降生在何處？得知基督降生，希律和祭司長、文士的反應如何？

東方可能指大河〔幼發拉底河〕東邊，猶大亡國後，許多人被擄到東方的巴比倫和波斯，並且定居在那裡超過500年。並將猶太人所信奉的神和經卷傳到那裡（但6:26；拉1:2）。

1. 東方博士：博士的希臘文μάγος [magos]，源自希伯來文מָגֵן [mag]，在巴比倫稱為哲士(但2:48)；富有智慧，博覽群書，懂得星象、夢兆，地位尊貴，在朝任職(但2:2)。

- a. 星星出現**：博士在東方看見星星，判斷這是摩西五經中巴蘭的預言，巴蘭是東方來的外邦先知(民22:5)，曾預言「有星要出於雅各，有杖要出於以色列(民24:17)。」
- b. 朝拜君王**：博士相信神應許的君王已經降生，不僅要在以色列中作王，作猶太人的王，並且要治服萬國和一切仇敵(民24:17-19)。他們特意來朝拜這位大君王。

2. 希律不安：基督是和平之君，要把平安帶給世人(路2:14)，對希律而言卻是王權的威脅，因此希律不安，耶路撒冷〔平安之城〕合城的人害怕希律發飆，也都不安。

3. 先知預言：祭司長和文士熟知聖經，根據彌迦書5:2，知道基督必要降生在伯利恆。

- a. 小伯利恆**：伯利恆是大衛的故鄉(撒上16:1)，是不起眼小城，表明基督的卑微。
- b. 永遠掌權**：將有一位掌權的，祂的根源從亘古，從太初就有。表明基督具有神性。

4. 對待基督：猶太的掌權者和尊貴人不歡迎基督，甚至抵擋 (詩2:1-3; 徒4:25-28)。

- a. 希律王**：大希律不懷好意，他為人圓滑，表裡不一，說要拜基督，心裡卻想要殺害基督。
- b. 祭司長**：祭司長和文士默不作聲，察言觀色，附和希律。他們知道聖經，卻不知神的作為。

9 他們聽見王的話就去了。在東方所看見的那星忽然在他們前頭行，直至到小孩子的地方，就在上頭停住了。¹⁰ 他們看見那星，就大大的歡喜；¹¹ 進了房子，看見小孩子和他母親馬利亞，就俯伏拜那小孩子，揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥為禮物獻給他。¹² 博士因為在夢中被主指示不要回去見希律，就從別的路回本地去了。¹³ 他們去後，有主的使者向約瑟夢中顯現，說：起來！帶著小孩子同他母親逃往埃及，住在那裡，等我吩咐你；因為希律必尋找小孩子，要除滅他。¹⁴ 約瑟就起來，夜間帶著小孩子和他母親往埃及去，¹⁵ 住在那裡，直到希律死了。這是要應驗主藉先知所說的話，說：我從埃及召出我的兒子來。（馬太福音2:9-15）

二. 神的引導〔路加福音2:9-15〕

- 東方博士如何找到基督？他們看見基督後，為祂做了什麼事？
- 當晚，神指示博士做什麼？天使指示約瑟做什麼？應驗什麼預言？

博士在東方看到星星，知道這星「出於雅各」，就不辭千里，隨星星到以色列地。他們到耶路撒冷，在宮中找不到基督；等離開王宮後，星星才又出現，引導他們找到基督。

- 1. 俯拜小孩**：星星引導博士看見的是小孩子，卻因被神開啟，認得這小孩子是基督，是大君王，便俯伏拜小孩子。只有靠神的啟示，才能認識基督(太11:27; 16:15-17)。
- 2. 獻上禮物**：朝見神不可空手，必要獻禮物(申16:16)。神悅納他們的行為，就悅納獻的禮物(創4:3-7)。博士獻的禮物，配得上基督的身分，也預表基督的屬性和作為。
- a. **黃金**：是貴重的金屬，代表神的屬性，神所在的地方以黃金為標誌(啟21:18, 21)。
 - b. **乳香**：代表神悅納的馨香供物(弗5:1-2)。耶穌一生聖潔無罪，所做的都討神喜悅。
 - c. **沒藥**：代表十架的受苦與救贖，基督有人的本質，為世人受苦和受死(來2:9, 18)。

3. 別路回去：博士完成對基督的敬拜和奉獻後，他們與神的關係更加親近，更能明白神的心意。神藉著夢直接對他們說話，指示他們所當行的路，不必聽從希律的話。

4. 逃往埃及：天使在夢中告訴約瑟趕緊逃往埃及，以博士的禮物作旅費。應驗神要從埃及召出祂的兒子來(何11:1)。神稱以色列是祂兒子，要領他們出埃及(出4:22-23)。基督也稱為神的兒子(詩2:7)，埃及預表世界；神差祂兒子來到世上，又回到天家。

¹⁶ 希律見自己被博士愚弄，就大大發怒，差人將伯利恆城裡並四境所有的男孩，照著他向博士仔細查問的時候，凡兩歲以裡的，都殺盡了。¹⁷ 這就應了先知耶利米的話，說：¹⁸ 在拉瑪聽見號咷大哭的聲音，是拉結哭他兒女，不肯受安慰，因為他們都不在了。¹⁹ 希律死了以後，有主的使者在埃及向約瑟夢中顯現，說：²⁰ 起來！帶著小孩子和他母親往以色列地去，因為要害小孩子性命的人已經死了。²¹ 約瑟就起來，把小孩子和他母親帶到以色列地去；²² 只因聽見亞基老接著他父親希律作了猶太王，就怕往那裡去，又在夢中被主指示，便往加利利境內去了，²³ 到了一座城，名叫拿撒勒，就住在那里。這是應驗先知所說，他將稱為拿撒勒人的話了。（馬太福音2:16-23）

三. 經歷劫難〔馬太福音2:16-23〕

- 希律為何要殺伯利恆的嬰孩？希律殺嬰孩的事，應驗了什麼預言？
- 約瑟從埃及歸來，為何要到加利利境內？基督為什麼要稱作拿撒勒人？

伯利恆嬰孩被殺事件，如以色列在埃及，所生的男孩都要投入河裡(出1:22)，但神保守摩西，至終帶領以色列人出埃及。基督歷經劫難和試驗，至終成為救主，拯救神的百姓。

1. 屠殺嬰孩：希律認為被博士愚弄，就大大發怒，便殺盡兩歲內嬰孩；寧可錯殺無辜，不肯放過基督。該隱因為嫉妒和所欲不得，就大大發怒，以至殺了亞伯(創4:1-8)。

2. 應驗預言：應驗耶利米的話(耶31:15)，拉瑪在耶路撒冷北部，離伯利恆約15公里。拉結是雅各的妻，以色列人之母，葬在伯利恆(創35:19)。這預言形容耶路撒冷城破，百姓被擄的景況。但神應許被擄之民將要歸回，並要與他們另立新約(耶31:16; 31)。

3. 到加利利：希律死後，亞基老接續他作猶太王。耶穌是生來作猶太人的王，但一國不容二王，亞基老作猶太王，約瑟就帶著耶穌到外邦人的加利利(賽9:1)，住在那里。

4. 拿撒勒人：以賽亞11:1提到的枝子^{נָצֶר}〔Netzer〕，就是大衛的苗裔(耶23:5; 亞3:8)。文獻提到被擄歸回的人中，有王室的後裔定居以色列北部，自稱是枝條〔Nazarene〕。

【結論】

基督降生的事記錄在聖經的預言中，時間：雅各之星出現時；地點：猶大地的伯利恆；東方博士不遠千里，隨著這星來到伯利恆，見到嬰孩基督，獻上禮物，俯伏敬拜，顯出祂的尊貴榮耀和神性。聖經也預言基督的受難與救贖，希律為了要尋索除滅基督，以至無辜的嬰孩被殺，基督的父母帶祂流亡埃及，最終成為拿撒勒人，被人輕看(約1:46)。基督降卑為人，藉肉身的死完成救贖，為要拯救世人脫離罪惡死亡，與祂同死，同復活，也一同坐在天上(弗2:5-6)，成為神的兒女；並引導他們脫離世界〔埃及〕，進入神的國，常在祂裡面，就成為枝子〔拿撒勒〕，為神多結果子(約15:5)，活出神兒子榮耀的形像。

【分享與應用】

1. 若基督要作我們生命中的王，我們如何對待祂，請發表個人的看法。
2. 基督徒為什麼要向神奉獻禮物？要獻上什麼？如何來奉獻？